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COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

PROVINCIA DI  CHIETI 
  

Verbale di deliberazione della 

Giunta Comunale 
Seduta dell’  12  giugno   2015  n. 128 

 

 

OGGETTO:  INIZIATIVA “ IDEALE VIAGGIO NELLA CULTURA D’ABRUZZO DEL 900  D’ANNUNZIO – 

MICHETTI – TOSTI”. PROVVEDIMENTI. 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 12 del mese di giugno alle ore 14:10 nella sede comunale in via 

Cavour, regolarmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale sotto la Presidenza del Sindaco dr. 

Vincenzo d’OTTAVIO. 

 

Sono presenti gli Assessori: 

     1.   Sig.            DE  IURE            Domenico 

     2.   Sig.ra         DI SIPIO              Nadia 

     3.   Sig.            MENNA               Luca 

          

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, 

lettera a) del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) il Segretario Generale Dott.ssa Mariella Colaiezzi. 

 

Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita 

i presenti a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 

LA GIUNTA COMUNALE 

PREMESSO: 

- che dal 1 maggio al 31 ottobre 2015 avrà luogo a Milano EXPO 2015 - Esposizione Universale di 

natura non commerciale sul tema: “Nutrire il pianeta. Energia per la vita”; 

- che il tema dell'Esposizione è di particolare interesse per il nostro territorio, caratterizzato da una 

rilevante presenza di imprese agricole vitivinicole che praticano coltivazioni anche di tipo 

tradizionale e tipico e dalla presenza di molteplici prodotti agroalimentari caratteristici nonché da 

una cultura artistica e storica legata all’avere dato i natali a personaggi illustri nel settore della 

 



poesia, letteratura e musica, che costituiscono un patrimonio della nostra tradizione da 

salvaguardare e valorizzare; 

- che l'ingente numero di visitatori previsti all’evento EXPO 2015, stimato in 20 milioni, offre 

un'opportunità straordinaria per far conoscere il patrimonio culturale, artistico, paesaggistico ed 

enogastronomico di Ortona ad un ampio ventaglio di visitatori internazionali, con evidenti possibili 

positive ricadute sul tessuto economico locale; 

- che il Comune  di Francavilla al Mare ha elaborato un’iniziativa per promuovere i territori dei 

Comuni di Francavilla, Pescara e Ortona denominata “Ideale Viaggio nella cultura d'Abruzzo del 

'900 D'Annunzio-Michetti-Tosti,”, legata ad EXPO 2015, incentrata su questi tre grandi 

protagonisti della storia culturale, artistica e musicale del nostro Paese, accomunati dalle origini in 

queste Città, quali, quali appunto, Gabriele D'Annunzio, Francesco Paolo Michetti e Francesco 

Paolo Tosti; 

- le attività progettate prevedono, tra l’altro, iniziative culturali, storiche ed enogastronimiche  tra i 

tre centri costieri di Pescara, Francavilla e Ortona, legati "idealmente" da un cenacolo culturale che 

si trasformerà in un itinerario attraverso le bellezze e le tipicità delle tre Città coinvolte; il 

patrimonio culturale, artistico, paesaggistico ed enogastronomico diventerà veicolo promozionale e 

attrattore dell'incoming verso l'Abruzzo; 

-  l’iniziativa, oltre a prevedere la presentazione del prodotto e degli eventi ad esso collegati 

all'EXPO 2015 di Milano, grande vetrina internazionale, si sostanzierà di fatto sui territori, con la 

realizzazione di tre grandi eventi che verranno organizzati nel periodo estivo da ciascun Comune sul 

proprio territorio e che rappresenteranno il momento clou per i turisti che potranno "idealmente" 

rivivere i fasti dei primi del '900;  

DATO ATTO che: 

- L’iniziativa vede coinvolte le tre Città, con eventi di grande levatura culturale, turistica ed 

enogastronomica che dovranno essere organizzati da ogni municipalità sul proprio territorio;  

- L'ultima settimana di luglio sarà programmato un weekend dedicato alla musica e alla 

cultura del '900; vino e musica faranno da corollario alle romanze tostiane e verranno 

riproposte opere che evidenziano il legame di profonda amicizia che legava dei tre grandi 

artisti, con il coinvolgimento dei territori delle zone interne mediante l'esposizione e la 

degustazione dei prodotti delle nostre pregiate cantine; 

- Sarà previsto anche il lancio di una confezione di vini dedicati ai tre artisti D'Annunzio,Tosti 

e Michetti da presentare  all'Expo 2015 di Milano; 

- In ognuna delle manifestazioni, organizzate di volta in volta dai vari Comuni, saranno 

presenti anche gli i partners degli altri Comuni che aderiscono all’iniziativa, per creare così 

un circolo virtuoso di promozione territoriale che può diventare la risposta abruzzese al 

“Vittoriale degli Italiani” evidenziando l'appartenenza dei tre artisti alla nostra Terra; 

- Saranno previste anche attività quali: presentazione a Milano dell'iniziativa, con una 

conferenza stampa alla quale prenderanno parte i giornalisti di settore; sarà edita una 

brochure che proporrà notizie e immagini per un ideale viaggio nella cultura abruzzese del 

'900 e che illustrerà il programma e le offerte turistico-culturali delle tre Città nonchè una 

App che potrà guidare i turisti che intendano visitare i luoghi storici, culturali e caratteristici 

di maggior rilevanza, con le indicazioni enogastronomiche che li caratterizzano; si terranno 

performance, spettacoli e degustazioni organizzate dai tre comuni, per la promozione di 

prodotti tipici locali quali il Parrozzo, la Nevola, la Fragola; eventi culturali con 

caratterizzazioni musicali che proporranno le più famose romanze tostiane; verrà inoltre 

presentato un vino dedicato agli artisti e il libro “D'Annunzio e il cibo”; verrà inoltre creato 

un profilo facebook per la promozione dell'iniziativa; 

RILEVATO che: 

-  il trend positivo degli ultimi anni di prodotti turistici di nicchia, in controtedenza con le 

flessioni del mercato turistico generale, soprattutto sui mercati esteri, porta ad indirizzarsi 

sempre più verso tali tipologie di prodotto, indubbiamente ricco di contenuti che ben 

potranno pubblicizzare e caratterizzare il territorio ortonese e le sue peculiarità storiche, 

artistiche, culturali ed enogastronomiche; 

- La partecipazione a EXPO 2015 favorirà, secondo un approccio di collaborazione e 

condivisione tra i tre Comuni coinvolti nell’iniziativa, un'importante attività di promozione 



del territorio, nei suoi molteplici ambiti economici, con ricadute positive sulle opportunità di 

sviluppo, consentendo di dare un nuovo impulso nel settore turistico ai Comuni partecipanti 

ed alla loro capacità di pensarsi come “comunità progettuale”, investendo sul futuro con 

spirito di innovazione, ricerca e qualità nelle tre direttrici individuate: territorio, arte ed 

enogastronomia; 

VISTI i pareri favorevoli resi dal dirigente del Settore Servizi Sociali Culturali e Tempo Libero e 

del Settore Affari Finanziari, espressi ai sensi dell’art.49 D.Lgs. n.267/2000 come da allegata 

scheda che forma parte sostanziale della presente deliberazione;  

 

A voti unanimi; 

 

DELIBERA 

 

1. Aderire all’iniziativa denominata “Ideale Viaggio nella cultura d'Abruzzo del '900 

D'Annunzio-Michetti-Tosti,”, i cui contenuti sono stati in premessa sostanziati, proposta 

dal Comune di Francavilla al Mare, condividendone le linee di principio e le finalità;  

2. Prenotare, per l’organizzazione e la realizzazione delle iniziative che il Comune di Ortona 

programmerà nell’ambito e a favore del proprio territorio, la somma di €.15.000 sul capitolo 

9287 del redigendo bilancio (pren. 201500621); 

3. Dare atto che, per la peculiarità delle iniziative, saranno interessati alla loro realizzazione, 

ciascuno per la parte di competenza, i Settori Servizi Sociali Culturali e Tempo Libero e 

Affari Generali. 

 

 

La Giunta comunale, con separata votazione unanime espressa per alzata di mano, dichiara la 

presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del T.U.E.L. 

approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

            F.to M. COLAIEZZI  

IL PRESIDENTE 

F.to  V d’OTTAVIO 

L’ASSESSORE ANZIANO 

F.to N. DI SIPIO 

 

 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona – 

www.comune.ortona.chieti.it – e vi rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 

 

Ortona, 16 giugno   2015  

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 

 

 

La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

Ortona,       16 giugno  2015 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 

 

 
 


